

# 把握国际形势最新变化 努力构建和谐世界

李义虎

关键词：国际形势；新变化；新特征；构建和谐世界

中图分类号：D2；D6 文献标识码：A 文章编号：0257-5833(2007)12-0021-03

作者简介：李义虎，北京大学国际关系学院教授，全国高校国际政治研究会常务副会长（北京 100871）

胡锦涛总书记在十七大所作的政治报告中指出，当今世界正处在大变革大调整之中。和平与发展仍然是时代主题，求和平、谋发展、促合作已经成为不可阻挡的时代潮流。在充分揭示时代主题的同时，他还强调，中国将始终不渝走和平发展道路，并将与各国人民携手努力，推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。可以说，十七大报告立意高远、内涵丰富，对我国面临的内外形势做出了科学的分析和精确的判断。其中有关构建和谐世界的论述，对我国国际战略和外交政策具有重要的指导意义。

十七大报告的对外政策部分以敏锐的眼光、科学的态度和战略的视野洞察国际形势的新变化，并充分揭示出其所表露出的新特征。在冷战结束以来的十多年时间里，国际形势发生了复杂多样的剧烈变化，但是，和平与发展仍然是当今时代的主题。国际政治多极化和经济全球化的进程进一步加强，由此国际体系将跨过一个“历史性的门槛”，孕育着又一次深刻的历史转型。当然，在这个“历史性的门槛”前，如何牢牢地把握住时代主题，通过成功转型把国际体系塑造得更为合理、更为均衡，既面临着难得的机会，又肯定会遇到不少问题和矛盾。一方面，国际政治多极化和经济全球化在快速发展，它们共同揭示了世界发展大势的主导面。十多年来，国际政治多极化作为一种趋势性的发展变化过程，并未因两极格局的解体而削弱，相反它因摆脱了过去两极体制的束缚而获得了较程度的发展。其中，中国、欧盟的崛起和俄罗斯的复兴以及一些地区性强国的快速发展都是其显著的标志；而美国今后在一定程度上的相对衰落，也肯定会发生在这一过程之中。与历史上存在过的多极化相比，今天的国际政治多极化并不是所谓“列强的合奏”，而是世界各国在主权平等和民主协商基础上的共赢合作。它确保了世界的总体和平，给实现国际关系的民主化提供了结构性的条件，推动着以多边主义方式解决国际问题和进行国际合作。与此同时，经济全球化已经成为人类社会无法避免的历史现象，通过经济要素的世界性流动和信息、知识与文化的跨国交流，世界已经变得更加紧密，全球一体化程度迅速提高。这促进了世界经济的发展和地区间、地区间的融合，其中转型国家和走向经济一体化的地区获益良多。

但另一方面，我们也不得不看到，虽然世界的总体和平得以维持，但影响和平与稳定的因素仍大量存在，一些地区的局部冲突和危机在蔓延，恐怖主义威胁着国际安全，个别国家仍然奉行单边主义和霸权主义的政策，并不断推销其单极世界的思想。应该说，霸权主义和恐怖主义是现今威胁世界和平的两大根源，它们不仅造成了国际局势的动荡，而且成为国际体系转型的主要障碍。在经济全球化进程中，虽然有些国家因抓住发展的机会而获得了经济增长和社会进步，但不少发展中国家（特别是非洲国家）还没有享受到世界经济成果，甚至存在着被边缘化的危险；在南北僵局不能打破的情况下，南北国家间的两极分化变得更加严重。这些事态显然不利于

世界经济的发展，也不利于国际体系的成功转型。如果这些现象不能得到禁止，世界和平与发展的大势就会受到削弱。一句话，世界还不那么和谐。

正因为如此，中国近年来提出的和谐世界的理念有着十分重大的理论意义和现实意义。在国际体系面临转型的历史性时刻，它准确地把握了时代主题和世界发展大势，给世界的出路提供了正确的选项，也给中国自己如何与世界相处设计了清晰和适当的战略蓝图。

作为给世界的出路提供的正确选项，和谐世界理念进一步扩张了和平与发展的内涵，主动适应国际政治多极化和全球经济一体化这两个世界发展大势，会促进国际体系朝着更为合理、更为均衡的方向转型。和谐世界的理念自成体系，具有丰富的内涵，从它所涉及到的国际政治、安全、经济和文明等各个领域看，都具有国际体系转型的深刻内容。在国际安全领域，它要求世界各国通过努力共同建构一个和平、安全和稳定的世界。世界各国间相互信任、和睦相处，通过创设有效的安全制度和机制实现共同安全。在国际政治领域，它要求世界各国通过努力共同建构一个民主公正的世界。世界各国不分大小一律主权平等，对处理国际事务拥有平等的权利，对所面临的问题通过协商和对话加以解决。这就需要推动国际社会的民主化和法制化进程，建立多边主义的合作机制。在国际经济领域，它要求世界各国通过努力共同建构一个互利合作的世界。在经济全球化的背景下，世界经济的发展应该有利于世界各国的共同发展，特别是发展中国家的共同发展。发达国家在解除发展中国家的贫穷落后方面负有重要的责任。无论是发达国家还是发展中国家，在世界经济的发展过程中实现的是共赢和共荣。在国际文化领域，它要求世界各国通过努力共同建构一个开放包容的世界。世界各国应承认文明的多样性和文化的多元性，积极开展不同文明之间的对话和不同文化之间的交流，各自相宜、取长补短，不同社会制度和发展模式均可相互借鉴、共同发展。从以上四个方面看，和谐世界总的目标是，根据时代主题的基本要求，顺应并推动国际政治多极化和经济全球化的世界发展大势，消除世界上仍然存在的和谐因素，寻求在国际关系中的双赢和共赢，经过世界各国的共同努力，促使国际体系成功转型，以追求持久和平和共同繁荣的目标。

作为给中国自己如何与世界相处所设计的战略蓝图，和谐世界的理念正确地解决了中国与国际体系的关系，也准确地把握了中国在国际体系转型过程中的定位。近20年以来，中国和国际社会都发生了历史性的转折变化。中国经历了改革开放和现代化建设的飞速发展过程，综合国力迅速提升，社会加快进步，人民生活水平大幅度改善。与此同时，中国的国际地位和国际威望超过了历史上任何时期。作为全球经济增长最快的国家和最有吸引力的市场，中国在世界经济生活中发挥着“引擎”的作用；作为在国际政治中的一个负责任的大国，中国正扮演着越来越重要的角色，也在承担着更多的国际责任。但我们也看到，面对中国的快速发展，在某些国家存在着两种论调，一是“中国威胁论”，认为中国的快速发展给地区和世界稳定带来了麻烦，中国经济实力和综合国力的增强，会引起国际体系发生不均衡的变化。特别是有人以历史上的所谓“大国兴衰律”和“霸权更迭现象”来说明中国的崛起是对其他强国、包括那个“霸权国”的挑战，甚至会带来与后者的对抗；二是近来出现的“中国责任论”，要求发展起来的中国分担更多的国际责任，包括在解决国际安全和世界经济问题方面，都应该有更大的付出。确实，中国的崛起不仅关乎中国自己的综合实力和地位如何，而且关乎国际体系的结构变化，因为中国是与美国、欧盟和俄罗斯等实力档次相当的大国，它的任何发展变化对于国际体系的转型来讲，都无疑具有一种显见的国家规模效益；也就是说，无论在地缘政治与地缘经济上，还是在国际格局方面，它的崛起都会随之引发一系列结构性的后果；也肯定会带来国际制度和国际规则方面的新变化、新调整。正因为如此，中国充分认识到国际体系正在经历着深刻的转型，也充分认识到中国的崛起本身是这种转型的重要组成部分，所以它十分重视自己与国际体系的关系。和谐世界理念作为一种

崭新的国际战略思想和外交理念，所涉及的核心问题就是如何处理中国与国际体系的关系。它在抓住世界发展大势的前提下，给中国在国际体系转型过程中进行了正确的定位。

具体来讲，和谐世界理念在这方面有如下几个重要含义：

第一，它意味着中国现在采取的不是挑战国际社会现状的政策，中国的对外行为与世界的现实和发展大势是一致的，因而是可预期的。中国的崛起并不直接挑战美国和西方自1945年以来所建立的国际秩序，也不会象过去那样直接引发战争或其他类型的国际社会动荡。中国不仅在主观上希望避免重蹈过去那种“霸权国——挑战国”循环模式的覆辙，而且在客观上要以一条新的和平发展道路跳出“大国兴衰”的周期性定律和历史惯性。因此，中国的崛起根本不会对国际安全和世界经济产生威胁，相反只会带来巨大的好处。从这一意义上讲，走和平发展道路的思想与和谐世界理念是对国际社会存在的“中国威胁论”和“中国责任论”的有力回应，尤其是向国际社会表明了中国的对外行为完全可以预期，即它在国际事务中会充当一个负责任的大国，愿意并且会付诸努力与世界各国和平共处、共同发展，从而实现一个和平、繁荣与和谐的世界。

第二，和谐世界是与自己走和平发展道路相一致的。胡锦涛总书记在十七大政治报告中重申，中国将坚定不移地走和平发展道路，这是中国政府和人民根据时代发展潮流和自身根本利益作出的战略抉择，也是中国政府向国际社会和世界各国作出的庄严承诺。它表明，中华民族是热爱和平的民族，中国始终是维护世界和平的坚定力量。同时，中国自身的发展与国际社会的共同发展是相互促进的，中国始终把自身的发展与人类共同进步联系在一起。既充分利用世界和平发展带来的机遇发展自己，又以自身的发展更好地维护世界和平、促进共同发展。中国的发展不会妨碍任何人，也不会威胁任何人，只会有利于世界的和平稳定、共同繁荣。中国反复、着重强调和平与发展的国际关系主题和以“发展为第一要务”，充分说明了中国外交政策的立足点。

第三，中国为致力于建立一个和谐世界，将承担起自己应付的国际义务。胡锦涛主席曾经在联合国大会讲话中昭示国际社会：“中国将一如既往地遵守联合国宪章的宗旨和原则，积极参与国际事务，履行国际义务，同各国一道推动建立公正合理的国际政治经济新秩序。”十七大报告进一步指出，“我们将继续积极参与多边事务，承担相应国际义务，发挥建设性作用，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展”。这表明，中国意识到自己综合国力的加强和国际地位的提高带来的国际责任，中国有决心履行相应的国际义务。这不仅包括中国要履行自己所参加的国际条约、国际制度和各种国际协议，而且包括中国要履行在双边关系中所作出的承诺。一个实力更强大的中国，将在国际政治中成为世界和平与安全的稳定器，也将在经济方面给国际社会更多的回馈。中国在亚洲金融危机期间所采取的人民币不贬值政策，在东南亚发生海啸时对相关国家的慷慨援助，接连多次宣布免除非洲国家的巨额债务，都是中国主动履行自己的国际义务、承担自己的国际责任的明证。今后，随着中国的进一步发展，它将履行更多的国际义务，承担更大的国际责任。

第四，和谐世界包含着对世界发展大势的乐观判断，描绘了国际体系的理想状态。作为一个成功的转型国家，随着现代化建设的深入进行和对外开放程度的不断提高，中国多年来积极融入国际社会，积极参与国际体系的建设，并主张对现有国际体系的不合理因素加以改革。上个世纪90年代以来，中国是加入国际制度、国际公约和国际协议最多的国家之一，它的加入有利于这些国际制度、国际公约和国际协议发挥效力，也有利于它们的改革和改善。由于中国已经积累了参与国际体系的多方面的经验，所以它可以在建设和改革国际体系方面发挥更重要的作用，可以为国际体系的转型做出自己更大的贡献。中国已经提出了许多关于改革和改善国际体系的重大建议，而和谐世界理念是中国作为一个负责任的世界性大国，在更高层次上、更深远意义上对未来更加合理、更加平等和更加均衡的国际体系的一个目标设计，它所强调的国际政治民主化、各国

经济的共同繁荣、安全共生性和文明多样性等理念，符合世界发展大势的预期，是对全球社会理想状态的一个揭示。

综上所述，把握国际形势的最新变化，努力构建和谐世界，是中国在一个关键的历史时刻对国际体系转型这一根本性课题的负责任的、有说服力的回答；也是对中国在今后长时期内国际战略基本目标和基本方针的新概括和新论述。它不仅有助于推动人类文明和国际社会的进步，而且将进一步丰富、完善和创新中国对外政策的理论与实践，从而使中国可以对人类做出更大的贡献。

## 研究和理解中国的国际责任

任 晓

关键词：和平发展；中国的国际责任；五条原则

中图分类号：D2；D6；D8 文献标识码：A 文章编号：0257-5833(2007)12-0024-04

作者简介：任 晓，复旦大学国际问题研究院副院长、教授（上海 200433）

胡锦涛同志在十七大报告中指出，中国将始终不渝地走和平发展道路，“将继续积极参与多边事务，承担相应义务，发挥建设性作用，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展”，中国也将“在实现本国发展的同时兼顾对方特别是发展中国家的正当关切”。此前，胡锦涛同志于6月25日在中央党校发表的重要讲话中指出，在当前国际国内形势下，我国发展面临的机遇前所未有，面临的挑战也前所未有，“我们要清醒认识当今世界和当代中国发展的大势”。讲话又着重指出，“我国发展站在了新的历史起点上”。以上这些，都是非常重要的对当今中国所处历史方位和未来发展取向的估计和论断，我们应该很好地研究。显然，这是一个宏大的课题，本文只能就其中的一个侧面即新的历史条件下中国的国际责任问题提出一二看法，参与讨论。

经过改革开放近30年来的发展，中国的综合国力显然已经上了一个台阶。根据国家统计局和世界银行的数据，2005年，中国的GDP达到22350亿美元，占世界经济的份额，从1978年的1.8%提高到2005年的约5%，连续超过了八国集团中的意大利、法国和英国，仅次于美国、日本和德国，总量居世界第四。2005年，中国的贸易额也攀升至第三位，成为名副其实的贸易大国。颇有意思的是，2007年初的达沃斯世界经济论坛设定的讨论主题中，包括“中国想要一个什么样的世界？”这是一个意味深长的问题，给人以极大的浮想空间。在过去积贫积弱的时代，国际上没有人会在乎和关切中国想要一个什么样的世界。原因很简单，中国无足轻重，甚至任人宰割。可是这样一个问题在现今顶尖的达沃斯论坛上提出了，这本身就标志着一个重要的转变。中国崛起于世界，已经是一个不争的现实和事实。

随着国力的日渐增强和国际影响力的提高，中国在世界上的经济份量和政治份量已显著增大，国际上对中国的期待也相应提高了。总体上说，这应看成是伴随中国变化发展而来的一个自然的过程。正因为中国崛起，国际上对中国的期望也在升高，希望中国在全球事务中增加投入，发挥更大、更为积极的作用，承担更大的国际责任。颇有代表性的一例是，2005年9月，美国常

参见《人民日报》2007年6月26日。

新华社沈阳2006年10月9日电。